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概念引入

树的基础定义

树（Tree）是满足以下两个条件的无向图：

连通性：图中任意两个顶点之间，都存在至少一条路径（所有顶点 “连
在一起”）；

无环性：图中不存在任何闭合路径（即没有 “环”，如顶点序
列 u→v→w→u 这样的循环）。

树的边数固定：若树有 n 个顶点，则边数一定是 n-1。
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概念

无根树 有根树

没有指定任何特殊顶点的树，所有顶点
地位平等。

在无根树的基础上，指定一个顶点作为 
“根” 的树，根是树的 “起点”，赋
予树方向性。



概念
顶点 / 节点 树的基本组成单元

边 连接两个节点的线，树中边数 = 节点数 - 1，且每条边都是 “无向” 的

叶节点 无根树：度数为 1 的节点（只连一条边，是树的 “末端”）；
有根树：没有子节点的节点（从根出发的 “最后一层” 节点）。

根节点 仅在 “有根树” 中存在，是人为指定的 “起点”（用于区分父子关系）。

父 / 子节点 仅在有根树中存在：从根到某节点的路径上，前一个节点是 “父节点”，
当前节点是 “子节点”

子树 以某节点为起点，包含其所有后代节点（子节点、孙节点等）和连接边形
成的 “小树”（是原树的子集）。

深度 / 高度 - 深度（有根树）：根节点到当前节点的路径长度（根节点深度通常设为 
0 或 1，需看题目约定）；
- 高度（有根树）：当前节点到最远叶节点的路径长度（叶节点高度为 
0）。

度 无根树：和图相同
有根树：节点的子节点个数
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概念

用一个数组直接存储每个节点的父节点索引，通过索引
映射就能完整表达树的结构。
使用一个一维数组 parent 即可：

数组下标 i 表示 “当前节点的编号”（默认节点编号
为 0,1,2,...,n-1）；

数组元素 parent[i] 表示 “节点 i 的父节点编号”；

根节点的父节点编号固定为 -1（或其他无效值，表示
无父节点）。

示例

假设有一棵 5 个节点的树（节点编号 0~4），结构为：

根节点是 0；

0 的子节点是 1、2；

1 的子节点是 3；

2 的子节点是 4。
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概念


